

伊朗总统莱希等人在直升机事故中遇难

伊朗总统和外长在事故中遇难

新华社德黑兰5月20日电(记者沙达提)据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道,伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁,莱希不幸遇难。

报道说,莱希随同团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,在莱希等人遇难后,

伊朗政府召开由第一副总统穆赫贝尔主持的紧急会议并发表声明,对遇难人员表示哀悼,并保证国家事务不会因此受到干扰。

根据伊朗宪法第131条,如果总统在任期内去世,经伊朗最高领袖确认,由第一副总统代行总统职务。第一副总统、议会议长和司法总监将组成委员会,须在50天内安排新总统选举。

据报道,总统的直升机由3架直升机组成,事发时正在从

达阿法林县前往大不里士,参加一个石化综合设施的落成典礼。当天早些时候,莱希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参加了霍达阿法林县的水库大坝落成仪式。

莱希1960年出生在伊朗东北部的马什哈德,2014年被任命为伊朗总检察长,2019年开始担任伊朗司法总监。2021年6月,莱希在总统选举中获胜,当选伊朗第13届总统,同年8月就职。



这是2023年8月29日在伊朗首都德黑兰拍摄的伊朗总统莱希的资料照片。新华社记者沙达提摄



这张5月19日在伊朗和阿塞拜疆边境地区拍摄的照片显示,伊朗总统莱希与阿塞拜疆总统伊利哈姆·阿利耶夫一起参加水库大坝落成仪式。新华社发

伊朗政府表示在总统遇难后将不受干扰继续运行

新华社德黑兰5月20日电 伊朗政府20日发表声明说,伊朗总统莱希在直升机事

故中遇难后,伊朗政府将继续运行,“不会受到干扰”。另据伊朗学生通讯社报道,伊朗第

一副总统穆赫贝尔将在今后50天内担任总统,直至特别委员会组织举行新总统选举。

伊朗前外长:莱希遇难与美国长期制裁有关

伊朗前外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫20日表示,伊朗总统莱希·易卜拉欣·莱希遇难没有关联。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引扎里夫的话报道,美国对

伊朗航空业实施制裁,阻止伊方向外进口,是导致这一事件的因素之一。

美国空军退役军官、美国有线电视新闻网军事分析师塞德里克·斯图尔特推测,莱希等人乘坐的直升机可能是贝尔212直升机,20世纪

60年代开始投入使用。由于美国制裁,伊方难以获得零部件。机体本身因素加上天气原因,可能导致直升机坠毁。

伊朗官方尚未就坠机事故的具体情况发布消息。新华社特稿

以色列官员否认以方与莱希遇难有关联

一名以色列官员20日表示,以色列与伊朗总统莱希·易卜拉欣·莱希遇难没有关联。

这名不愿公开姓名的以方官员告诉路透社:“不是我们(干的)。”

据伊朗官方媒体20日报道,莱希乘坐的直升机在伊朗境内坠毁,莱希与伊朗外长侯

赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬等多名官员遇难。

以色列与伊朗长期敌对。伊朗多次指控以方暗杀伊朗官员和科学家,并对伊朗实施破坏活动。

去年12月,伊朗称在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯兰革命卫队高官赛义德·拉齐·穆

萨遭以色列导弹袭击身亡。

今年4月1日,伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击,伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官穆罕默德·礼萨·扎赫迪等人死亡。伊朗认为此次袭击是以方所为,对以色列进行了报复性打击。新华社特稿



这张伊朗伊斯兰共和国通讯社5月19日提供的照片显示,在伊朗和阿塞拜疆边境地区,载有伊朗总统莱希的直升机起飞升空。当天早些时候,莱希与阿塞拜疆总统伊利哈姆·阿利耶夫一起参加了水库大坝落成仪式。新华社发

总统遇难对伊朗有何影响

伊朗政府20日确认,总统莱希在19日发生的直升机事故中遇难。伊朗宪法监护委员会同日宣布,伊朗第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务,直至50天内举行新总统选举。

分析人士指出,伊朗关于总统去世后的权力继承有着明确制度安排,加之伊朗最高领袖哈梅内伊对国内政局有较强掌控能力,因此莱希遇难后伊朗的国家运行不会出现明显波动。

出差途中遇难

据伊朗媒体20日报道,莱希及数名伊朗高官所乘直升机的残骸已被找到,包括莱希在内的机上人员均遇难。

据报道,莱希19日在伊朗西北部邻近阿塞拜疆的东阿塞拜疆省霍达阿法林县出席一座大坝的落成仪式后,同伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等乘直升机前往东阿塞拜疆省省会大不里士,参加一个石化综合设施的落成典礼。直升机途中发生事故紧急降落。

事发后,伊朗全力开展救援,多国表示愿为搜救工作提供帮助。应伊方请求,土耳其军方在事发当晚出动一架无人机和一架具备夜视能力的搜救直升机协助搜救。俄罗斯也派出两架飞机、一架直升机和50名搜救人员。但由于事发山区地形复杂,且正值多雾天气,能见度低,救援团队第二天才抵达事发地。

卡塔尔半岛电视台根据视频画面判断,莱希事发时乘坐的是贝尔212直升机。20世纪70年代,美国贝尔直升机公司曾在伊朗设立工厂。1979年伊朗伊斯兰革命后,伊朗受到美国制裁,在直升机制造方面开始对各型号贝尔直升机的部件乃至整机进行仿制。美国有线电视新闻网援引军事分析师锡德里克·莱顿的话说,难以获取直升机备件可能是“导致此次坠机的一个因素”。根据国际非盈利组织飞行安全基金会的消息,伊朗2018年发生过一起贝尔212直升机事故,造成4人死亡。

检察官出身

莱希1960年出生在伊朗东北部城市马什哈德,15岁进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习,师从伊朗一些显赫的宗教人士。他从17岁开始就在政治上积极反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权。

1979年伊斯兰革命后,莱希进入检察官体系,从首都德黑兰以西的卡拉季起步,先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等重要职务,2014年出任伊朗总检察长,2019年担任伊朗司法总监。长期在司法系统担任公职的莱希也一直在宗教学校担任教职。

莱希于2021年6月当选伊朗总统,

同年8月就职,他为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献。一些报道说,莱希深得最高领袖哈梅内伊的信任,屡屡获得重要任命,原本可能成为最高领袖接替者。

外交方面,在莱希担任总统期间,伊朗与美国西方关系依然紧张,伊朗和美国就伊核协议的履约谈判未有进展。不过,伊朗近年来积极拓展周边外交,与沙特恢复了外交关系,并与海湾国家开启新阶段合作。此外,伊朗还成为上海合作组织成员国和金砖国家成员。美国《纽约时报》文章评论称,在莱希就任总统期间,伊朗推动实施了旨在扩大其在中东地区影响力的外交战略。

内政外交不会突变

伊朗宪法监护委员会20日宣布,根据宪法规定并经哈梅内伊批准,伊朗第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务。

伊朗宪法规定,如果总统在任期内去世,第一副总统将代行总统的权力和职责,由议长、司法总监和第一副总统组成的委员会将在50天内安排选举新总统。

19日事故发生后,穆赫贝尔主持召开紧急内阁会议。会后发表的声明说,内阁将继续遵循莱希的路径,国家的管理不会出现问题。上海外国语大学中东研究所教授刘中民表示,伊朗关于总统去世后的权力继承制度很完善,总统去世不会导致国家陷入混乱。

同时,从伊朗的权力结构来看,总统并非国家最高领导人,在其之上还有最高领袖。伊朗最高领袖哈梅内伊在直升机事故后表示,伊朗民众无需担心,国家和政府工作不会受到影响。刘中民说,哈梅内伊自1989年任伊朗最高领袖以来,一直能很好地在伊朗不同政治派别之间实现平衡,多次带领国家渡过危机。

不少分析人士认为,此次事件不会对伊朗内政外交造成大的影响,也不会引发明显的政策变化。总部设在比利时布鲁塞尔的国际危机组织伊朗项目负责人阿里·瓦埃兹指出,哈梅内伊及伊朗伊斯兰革命卫队在对外战略决策上依然保持绝对话语权,因此伊朗的外交政策不会出现明显变化。

新华社北京5月20日电

新闻人物

一架载有伊朗总统易卜拉欣·莱希和高级官员的直升机19日发生事故,在伊朗西北部东阿塞拜疆省紧急降落。莱希在事故中遇难。

莱希1960年出生于伊朗东北部的马什哈德,1975年进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习,取得伊斯兰教法本科和硕士学位,后在沙希德·穆塔哈里大学取得教法博士学位。

莱希从1977年开始在政治上反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权,曾参加德黑兰大学学者和宗教人士静坐等示威活动。1979年伊朗伊斯兰革命后,莱希进入检察官体系,从伊朗首都德黑兰以西的卡拉季起步,先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等职务。从1994年起,他先后担任伊朗国家监察组织主席、国家总检察长等职。2019年,莱希被任命为伊朗司法总监。作为司法系统官员,莱希大力打击腐败,包括德治司法系统内部的不作为、辞退不合格法官、起诉腐败受益者、审判高级官员亲属等。这些反腐行动让他在支持者中广受称道。

莱希还一直坚持在宗教学校担任教职。2016年,他被伊朗最高领袖哈梅内伊任命为伊玛姆·礼萨圣地监护人,并掌管伊朗财力最雄厚的宗教基金会阿斯坦·古德斯·拉扎维组织。

2017年,莱希首次参加总统选举,得票率排名第二,不敌伊朗前总统哈桑·鲁哈尼。2021年6月,莱希再次参加总统选举,并当选伊朗第13届总统,同年8月就职。莱希已婚,有二女。

新华社德黑兰5月20日电

伊朗总统易卜拉欣·莱希

外交部发言人就伊朗总统莱希遇难答记者问

新华社北京5月20日电(记者马卓言 许可)外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上就伊朗总统莱希遇难答记者问。

汪文斌说,习近平主席已向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电,代表中国人民和中国人民就莱希在直升机事故中遇难表示深切哀悼,向穆赫贝尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。习近平主席指出,莱希总统就任以来,为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献,也为巩固和深化中伊全面战略合作伙伴关系作出不懈努力。他的不幸遇难是伊朗人民

的巨大损失,也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊,相信在双方共同努力下,中伊全面战略合作伙伴关系一定会不断巩固和发展。

汪文斌说,中方也对阿卜杜拉希扬外长不幸遇难深表哀悼,向阿卜杜拉希扬外长亲属表示诚挚慰问。

汪文斌表示,事故发生后,中方高度关注,并表示愿向伊方提供一切必要支持和协助。中方坚定支持伊朗政府和人民维护独立、稳定和发展,愿同伊方一道进一步深化中伊全面战略合作伙伴关系。

外交部:挑战一个中国原则 终将被时代潮流吞没

新华社北京5月20日电(记者 马卓言 冯歆然)针对美方一些人不断散布歪曲联合国第2758号决议的言论,外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上答问时表示,无论在法律上还是在事实上,台湾都是中国不可分割的一部分。中方正告美方一些人,时代潮流浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。挑战一个中国原则终将被时代潮流吞没,开历史倒车只会坠入历史深渊。

“台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分,不是一个国家,这是一个国际社会早有定论的问题,已成为二战后国际秩序的重要组成部分。”汪文斌说,《开罗宣言》明确要求,使日本所窃取于中国之领土,例如东北、台湾、澎湖列岛等,归还中国。《波茨坦公告》进一步规定《开罗宣言》条款必将继续实施。日本在其1945年《日本投降条款》及1972年《中日联合声明》中均承诺遵循《波茨坦公告》前述规定。

“无论在法律上还是在事实上,台湾都是中国不可分割的一部分。”他说。

汪文斌表示,联合国第2758号决议解决了由谁代表全中国的问题,即中华人民共和国政府是在联合国代表包括台湾在内的全中国的唯一合法政府,明确了世界上只有一个中国,台湾是中国一部分、是非主权实体,确认了一个中国原则。联合国第2758号决议通过半个多世纪以来,联合国秘书长及其发言人在涉台表态时都明确,联合国以联合国第2758号决议为指引,坚持一个中国原则。联合国秘书处法律事务办公室曾出具多份法律意见,讲得很清楚,“台湾是中国的一部分”“台湾作为中国的一个省没有独立地位”。

汪文斌说,在坚持一个中国原则基础上同中国建立外交关系的国家从60多个增加到183个。“这清晰表明,一个中国原则不仅是国际社会的普遍共识,也已经成为国际关系基本准则。”

汪文斌表示,美方一些人恶意散布联合国第2758号决议“未解决台湾地位”“禁止台湾有意义地参与联合国系统”等谬论,试图通过翻炒“台湾是中国的一部分”这个国际社会早已彻底解决的问题来否定联合国第2758号决议、否定一个中国原则。这种开历史倒车的行为,不仅是在挑战中国的主权和领土完整,也是在挑战国际正义和良知,挑战战后国际秩序,既十分荒谬,也十分危险。

汪文斌说,中国终将统一,也必然统一,这是任何人、任何势力都阻挡不了的。“我们正告美方一些人,时代潮流浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。挑战一个中国原则终将被时代潮流吞没,开历史倒车只会坠入历史深渊。”

陈青敏当选越南国会主席

新华社河内5月20日电(记者孙一)据越南国家电视台20日报道,经越南第十五届国会第七次会议当天投票表决,越共中央政治局委员、越南国会常务副主席陈青敏当选为越南新任国会主席,陈青敏随后宣誓就职。

陈青敏1962年8月出生于越南南部后江省,是越共第十届中央候补委员,第十一届、第十二、十三届中央委员,第十二届中央书记处书记,第十三届中央政治局委员。陈青敏曾先后担任越南祖国阵线中央委员会副主席、主席,自2021年4月起任越南国会常务副主席,2024年5月2日起主持国会工作。他是越南第十三届、十四届、十五届国会代表。

4月26日,越南共产党第十三届中央委员会召开会议,同意王庭惠辞去越共中央政治局委员和国会主席职务。5月2日,越南第十五届国会举行第七次特别会议,通过有关免去王庭惠国会主席职务并终止其第十五届国会代表资格的决议。

越南第十五届国会第七次会议于5月20日开幕,预计将于6月28日闭幕。

现总统阿比纳德尔宣布赢得多米尼加总统选举



5月19日,在多米尼加首都圣多明各,阿比纳德尔(中)在竞选总部发表竞选演讲。多米尼加现任总统、现代革命党候选人阿比纳德尔19日晚在竞选总部宣布,他在当天举行的总统选举首轮投票中获胜,成功连任。新华社记者李梦馨摄

国际刑事法院检察官申请逮捕以色列和哈马斯领导人

据新华社海牙5月20日电(记者王湘江)国际刑事法院检察官卡里姆·汗20日发表声明说,他正在向国际刑事法院申请对包括以色列总理内塔尼亚胡在内的两名以政府高官和三名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人申请逮捕令。

声明说,卡里姆·汗“有合理理由相信”内塔尼亚胡和以色列国防部长加兰特“至少自2023年10月8日起”在加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。

声明指出,这些罪行是在以色列与巴勒斯坦之间发生冲突背景下犯下的,其中包括将饥饿作为战争手段以及虐待、蓄意攻击和杀害平民等,这些犯罪行为至今仍在持续。

根据声明,卡里姆·汗还申请对三名哈马斯领导人的逮捕令,分别是:哈马斯在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔、哈马斯下属武装派别卡桑旅领导人穆罕默德·迪亚卜·易卜拉欣·马赫里和哈马斯政治局领导人哈尼亚。这位检察官表示,他同样有理由相信这三名哈马斯领导人对“至少自2023年10月7日起”在以色列领土和加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。